

Table with columns: MES, TRIMESTRE, Cartagena, Provincias, Extranjero

LA JORNADA REPUBLICANA

LAS ELECCIONES EN TODA ESPAÑA

Angel Rizo Bayona (Radical) y Ramón Navarro Vives (Republicano Radical Socialista) serán nuestros representantes en las próximas Cortes Constituyentes. — Rizo, vencedor absoluto. — Magnífico triunfo de Navarro

NUESTRA VICTORIA

La noche del domingo fué para los modestos redactores de REPUBLICA un epílogo triunfal. Todas las ansias, todos los desvelos de los pasados días, han tenido para nosotros un momento de gloria, cuyo alcance nos llena de emoción y nos encardece para futuras luchas: ANGEL RIZO y RAMÓN NAVARRO han sido elegidos por Cartagena como representantes para las próximas Cortes.

REPUBLICA, que no ha limitado su acción al ideario de un partido determinado, defendió, desde los primeros instantes, las candidaturas de RIZO y de NAVARRO. Forman parte de nuestra familia periodística, les escuchamos a diario, y sabemos que los dos, aparentemente separados por ideologías distintas, están unidos, fervientemente unidos, por un común denominador de bondades, de talento, de gallardías y de amor por Cartagena y sus problemas.

No podía fallar, en estos momentos críticos, el certero instinto de nuestras masas electorales. Confiamos en ellas, y esperábamos el triunfo. Y este ha llegado franco, imponente, sin ruindades. Los que elegimos a RIZO y a NAVARRO, estamos alegres, satisfechos; los que votaron, de buena fe, otras candidaturas, puestas sus miras en la suprema idea del bienestar patrio, pueden estar tranquilos y abrirles un crédito de confianza: son dos hombres nuevos, cultos, limpios de historia y plenos de buena voluntad.

Nuestro otro triunfo, (el de nuestros ideales, mejor) es el de la consolidación de la República. Los tutores de la "niña", le han buscado, cuidadosamente, los sabios preceptores que la guíen, que dicten normas liberales para su educación y medios encaminados a su desarrollo, para que pronto, muy pronto, sea la madrecita indiscutible de veintidos millones de españoles...

¡Victoria local y consagración definitiva del régimen! ¡Los dos deseos más vehementes de nuestros corazones! REPUBLICA ha triunfado en toda la línea.

—X—

EN CARTAGENA

Día de intenso movimiento. El reportero, que es a los ojos de todos, una continuación verbal de su periódico, pasó todo el día corriendo de uno a otro colegio, inquiriendo datos, estudiando gestos — ¡oh esa asignatura de psicología analítica de la escuela futura de periodistas! —, intervinieron en conversaciones...

La gran masa, tranquila en la actitud de cada uno, pero inquieta por la dé todos, olfateaba disturbios por todas partes. Sin embargo, Cartagena demostró una vez más la sensatez que la caracteriza, y la jornada se deslizó "aburrída" para los que esperaban asuntos truculentos, más lógica, quieta, serena, como cumple a un historial sin mácula.

No pasó nada. El sólo hecho saliente fué el forcejeo que las primeras noticias establecían entre Navarro, Zafra y Sanz. Poco a poco las distancias fueron estableciéndose con claridad, y el "interés" languideció. El sólo comentario lo constituía a última hora el triunfo neto, indiscutible de "nuestro" Angel Rizo, sobre los restantes candidatos. Y a última hora, todos convenían en reputar la victoria de Ramón Navarro, dado la dureza de la lucha, como algo espléndido, de excepción.

Ningún hecho lamentable. Respeto para todas las ideas y para todas las personas. Sólo un acto "charlotesco", perdonable por la calidad del autor: un presidente

de mesa que, llevado de un exceso de "intervencionismo", miraba el nombre de las papeletas antes de depositarlas en las urnas. Hasta que, lógicamente, dió con un elector que no aprobaba su manobra, y allí terminó su labor fiscalizadora y presidencial...

Elecciones sensatas, serias, conscientes de la responsabilidad del momento. ¡Cartagena, cuna de la civilización española, Covadonga de la cultura patria, loado sea tu nombre glorioso por los siglos de los siglos!

ENVIÓ: A Alfonso de Borbón, ex-rey de todas las Españas, fugitivo en Francia.

Desde este trocito de tierra—último de su feudo que pisara su planta borbónica, y sitio donde se perdieran aquellas sus mágicas tijeras "que habrían de cortar el expedienteo que la tenía sometida a sed perpétua"—esperamos, sinó con impaciencia, por lo menos con curiosidad, sus futuras decisiones.

El pueblo ha hablado de nuevo. Y sus "palabras" han tenido una elocuencia tribunicia, manifestando, en forma clara y rotunda, su soberana voluntad. Esperamos la expresión de la suya, quizás tan clara y rotunda, pero ¡ay! bastante menos soberana.

La administración de este periódico está en Castellini 6 y 8. Su teléfono es el 1.555.

Votación obtenida por los candidatos en los distintos colegios.

Distrito Primero

Sección primera RIZO, 160 votos; Sanz, 41; NAVARRO, 38; Zafra, 31.

Sección segunda RIZO, 128; Sanz, 96; NAVARRO, 26; Zafra, 20.

Sección tercera RIZO, 136 votos; Sanz, 92; NAVARRO, 37; Zafra, 29.

Sección cuarta RIZO, 106; Sanz, 47; NAVARRO, 33; Zafra, 28.

Resumen del primer distrito: RIZO, 530 votos; Sanz, 276; NAVARRO, 134; Zafra, 108.

Distrito Segundo

Sección primera RIZO, 155 votos; NAVARRO, 66; Sanz, 46; Zafra, 36.

Sección segunda RIZO, 138 votos; Sanz, 72; NAVARRO, 48; Zafra, 44.

Sección tercera RIZO, 125 votos; Zafra, 51; NAVARRO, 42 y Sanz, 20.

Sección cuarta RIZO, 117 votos; Zafra, 41; NAVARRO, 39 y Sanz, 11.

Sección quinta RIZO, 117; Sanz, 41; NAVARRO, 26 y Zafra, 23.

Sección sexta RIZO, 111 votos; Sanz, 58; Zafra, 30 y NAVARRO, 26.

Sección séptima RIZO, 157 votos; Sanz, 110; NAVARRO, 32; Zafra, 29.

Resumen del segundo distrito: RIZO, 920 votos; Sanz, 358; NAVARRO, 280 y Zafra, 218.

Distrito tercero

Sección primera RIZO, 186 votos; NAVARRO, 61; Zafra, 49 y Sanz, 43.

Sección segunda RIZO, 121 votos; Zafra, 41; NAVARRO, 38 y Sanz, 26.

Sección tercera RIZO, 186 votos; NAVARRO, 45; Zafra, 39 y Sanz, 35.

Sección cuarta RIZO, 210 votos; NAVARRO, 61; Sanz, 54 y Zafra, 51.

Sección quinta RIZO, 178 votos; Zafra, 64; NAVARRO, 54 y Sanz, 41.

Sección sexta RIZO, 123 votos; Sanz, 56; NAVARRO, 43 y Zafra, 25.

Resumen del tercer distrito: RIZO, 1.004 votos; NAVARRO, 302; Zafra, 269 y Sanz, 255.

Distrito cuarto

Sección primera RIZO, 144 votos; Zafra, 79; NAVARRO, 63 y Sanz, 36.

Sección segunda RIZO, 269 votos; NAVARRO, 66; Zafra, 60 y Sanz, 53.

Sección tercera RIZO, 125 votos; Zafra, 83; NAVARRO, 49 y Sanz, 22.

Sección cuarta RIZO, 137 votos; Zafra, 59; NAVARRO, 40 y Sanz, 36.

Resumen del cuarto distrito:

RIZO, 574 votos; NAVARRO, 218; Zafra, 281 y Sanz, 147.

Distrito quinto

Sección primera RIZO, 272 votos; NAVARRO, 84 y Sanz, 3.

Sección segunda RIZO, 200; Zafra, 46; y San, 10.

Sección tercera RIZO, 172 votos; Zafra, 84; NAVARRO, 84 y Sanz, 3.

Sección cuarta RIZO, 272 votos; Zafra, 57; NAVARRO, 44 y Sanz, 5.

(Las secciones quinta y sexta pertenecen a la provincia).

Sección séptima Zafra, 120 votos; NAVARRO, 92; RIZO, 46 y Sanz, 7.

(La sección octava pertenece a la provincia).

Resumen del quinto distrito: RIZO, 958 votos; Zafra, 359; NAVARRO, 281 y Sanz, 31.

Distrito sexto: (Todas sus secciones pertenecen a la provincia).

Distrito séptimo: Sección primera —RIZO, 141 votos; Zafra, 108; NAVARRO, 61 y Sanz, 31.

Sección segunda NAVARRO, 203 votos; RIZO, 116; Zafra, 40 y Sanz, 6.

Sección tercera RIZO, 93 votos; NAVARRO, 43; Sanz, 25 y Zafra, 12.

Sección cuarta Sanz, 88 votos; NAVARRO, 68; Zafra, 35 y RIZO, 24.

Sección quinta RIZO, 250 votos; NAVARRO, 100; Zafra, 31 y Sanz, 21.

Resumen del séptimo distrito: RIZO, 624 votos; NAVARRO, 475; Zafra, 226 y Sanz, 171.

Distrito octavo

Sección primera RIZO, 9 votos; NAVARRO, 82; Zafra, 31 y Sanz, 21.

Sección segunda RIZO, 185 votos; Zafra, 31; NAVARRO, 25 y Sanz, 9.

Sección tercera RIZO, 261 votos; Zafra, 34; NAVARRO, 26; Sanz, 6.

Sección cuarta RIZO, 317 votos; NAVARRO, 53; Zafra, 32; Sanz, 6.

Sección quinta RIZO, 247 votos; Zafra, 66; Sanz, 65; NAVARRO, 31.

Sección sexta RIZO, 191 votos; Zafra, 67; Sanz, 35; NAVARRO, 21.

Sección séptima RIZO, 146 votos; NAVARRO, 92; Zafra, 60; Sanz, 7.

Sección octava RIZO, 167 votos; NAVARRO, 109; Zafra, 45; Sanz, 13.

Resumen del octavo distrito: RIZO, 1.607 votos; NAVARRO, 439; Zafra, 366; Sanz, 153.

Distrito noveno

Sección primera NAVARRO, 97 votos; RIZO, 50; Zafra, 47; Sanz, 5.

Sección segunda NAVARRO, 260 votos; RIZO, 75; Zafra, 46; Sanz, 9.

Sección tercera NAVARRO, 170 votos; RIZO, 78; Zafra, 26; Sanz, 2.

Sección cuarta NAVARRO, 206 votos; RIZO, 91; Zafra, 41; Sanz, 1.

Sección quinta RIZO, 150 votos; NAVARRO, 128; Zafra, 13; y Sanz, 0.

Sección sexta NAVARRO, 292 votos; RIZO, 87; Zafra, 16; y Sanz, 0.

Resumen del noveno distrito: RIZO, 531 votos; NAVARRO, 1.153; Zafra, 189, y Sanz, 60.

Distrito décimo

Sección primera RIZO, 98 votos; Sanz, 50; Zafra, 35, y NAVARRO, 18.

Sección segunda RIZO, 78 votos; Sanz, 50; NAVARRO, 32, y Zafra, 6.

Sección tercera RIZO, 120 votos; Zafra, 44; NAVARRO, 43, y Sanz, 17.

Sección cuarta RIZO, 142 votos; Zafra, 6; NAVARRO, 25, y Sanz, 17.

Sección quinta RIZO, 188 votos; Zafra, 81; NAVARRO, 48, y Sanz, 19.

Sección sexta NAVARRO, 296 votos; RIZO, 65; Zafra, 20, y Sanz, 7.

Resumen del décimo distrito: RIZO, 697 votos; NAVARRO, 462; Zafra, 249, y Sanz, 160.

RESUMEN DE LA VOTACION

Table with columns: Votos, RIZO, NAVARRO, Zafra, Sanz, Torres, Bonmati, Lurbe, En blanco

Número de votos que hacían falta para llegar al 20 % de los votantes 3.265.

Número de votos que han sobrado al candidato Radical Socialista don Ramón Navarro Vives, 837.

Mañana publicaremos una carta de Don Alejandro Lerroux, verdadero documento histórico.

Murcia - Provincia

Por la mayoría y con gran diferencia de votos han triunfado: Miguel Rivera, Radical. Mariano Ruiz Funes, Acción Republicana. Laureano Sánchez Gallego, Socialista.

El puesto de la minoría está pendiente del resultado de la votación que se celebrará hoy en diez secciones, teniendo las mayores probabilidades el Radical Socialista señor Moreno Galvache, a quien le siguen sus correligionarios señores López Ambit y Bautista.

Murcia - Circunscripción

Ha triunfado la conjunción socialista-radical con la siguiente candidatura:

Salvador Martínez Moya, Radical.

José Cardona, Radical. José Templado, Radical. José Ruiz del Toro, Socialista. Sr. Prieto, Socialista.

Los dos puestos para la minoría están indecisos entre don Gonzalo Figueroa (Acción Republicana), Goicoechea (Radical Socialista), Gómez Piñán y Payá (Derecha Republicana). Tienen mas probabilidades de triunfo los dos primeros, pero todo lo decide la elección que se verifica hoy en catorce secciones de Lorca y dos de Moratalla.

En Madrid

La celebración de las elecciones constituyentes en Madrid no han tenido al comenzar el día ninguna nota especial que caracterizase su trascendencia histórica.

Mas bien parecía a las ocho de la mañana que nos halláramos al principio de una jornada electoral del antiguo régimen.

A las seis de la mañana se estableció por la Dirección de Seguridad el servicio de vigilancia a la puerta de las secciones, realizada por guardias de Seguridad y encargándose del recorrido de aquellas los agentes de vigilancia.

Se constituyen las mesas

A las ocho de la mañana quedaron constituidas las mesas en todo Madrid, puede decirse, que sin el menor incidente, pues los que hubo no merecen apenas relato alguno. Se dio el caso de que en casi todas las secciones las dificultades no existieron porque las personas que formaban las mesas eran las mismas que las que intervinieron en las elecciones municipales últimas. Sobre todo, los Presidentes y los interventores de la Conjunción, figurando como novedad los interventores de la Acción Nacional.

La votación

Comenzada la votación la nota saliente de ella fué el contraste entre el apresuramiento de los electores para emitir su voto en las últimas elecciones de concejales y la tranquilidad, mas bien lentitud con que los ciudadanos han cumplido en esta ocasión sus deberes electorales.

Así, salvo algunas colas formadas a causa de la aglomeración de secciones en un mismo edificio, la votación se deslizó tranquila y sin apresuramiento.

Como siempre los personajes políticos emitieron su voto en sus respectivas secciones sin que merezca anotarse detalle alguno de interés. Uno de los primeros en emitir su voto fué el primer alcalde de la República Pedro Rico a las nueve y cuarto de la mañana en su sección de la calle de Serrano.

En cambio, no madrugó mucho Melquiades Alvarez que votó después de las doce del día.

Vota el Presidente

El Presidente del Consejo ma-

drugó y a las ocho y cuarto ya estaba formando cola en su sección de la escuela de niños de la calle de Abascal para cumplir sus deberes de ciudadano. Tuvo que esperar veinte minutos y durante este tiempo estuvo conversando con los demás electores y curiosos sin que faltase entre estos el periodista consabido.

Una casa cinematográfica quiso impresionar una película sonora del Presidente en el cumplimiento de su obligación electoral, pero, si bien consiguió impresionar la cinta, no logró que el señor Alcalá Zamora despegara los labios ante el micrófono. El Presidente se negó a hacerlo diciendo que donde había que hablar era en otra parte y con motivos mas interesantes.

Después de la elección

Después de votar el señor Alcalá Zamora se trasladó a la iglesia de San Fermín de los Navarros donde oyó misa y luego fue a la Presidencia desde donde conferenció con varios Ministros entre ellos por teléfono con el de la Gobernación. Este le dijo que las primeras noticias del día no acusaban anomalía alguna en el desarrollo de la jornada electoral.

Los pocos incidentes

Incidentes dignos de mención durante la mañana hubo pocos y no graves.

En un colegio del Puente de Vallecas circuló el rumor de que en la cercana iglesia de San Ramón se efectuaba la compra de votos y ello bastó para que se trasladasen a aquel lugar grupos de vecinos incluyendo mujeres y chicos en actitud poco tranquilizadora.

Ante la iglesia que estaba cerrada se produjo un fuerte alboroto pero la Guardia Civil que vigilaba esta como otras barriadas extremas de Madrid destacó una pareja y ello bastó para que la tranquilidad se restableciese comprobándose que no se efectuaba en aquel templo tan peligrosa operación.

Otra nota de estas elecciones es que así como en las pasadas a la puerta de los colegios no se vocaban mas candidaturas que la de la Conjunción y las de extrema izquierda, hoy había repartidores de la candidatura de Acción Nacional vocándose, sin que los electores ni rondas republicanas dificultadesen tal propaganda.

Quemando los últimos cartuchos

No quier esto decir que las elecciones de hoy no hayan tenido alguna nota antirepublicana. En San José hoy mismo día de la elección el padre Tortosa en un sermón abordó todos los problemas planteados actualmente a la república sin excluir el religioso y el de la escuela única, para formular sobre ellos juicios no muy favorables.

Claro es, que estas manifestaciones desde el púlpito no tuvieron otra resonancia que la acústica del templo.

SIGUE EN CUARTA PLANA